

муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
«Алешинская основная общеобразовательная школа»

Номинация:
«Начинающие журналисты пишут о воде России»

Тема: «Репортаж с места события: «Водные ресурсы моего села»

Автор: Стержантова Лилиана

Руководитель: Рыбакова Надежда Владимировна

В своём репортаже мы хотим рассказать о реке Нигва, так как это самая большая река, берущая своё начало на территории сельского поселения «Село Гаврики»

Местные жители её называют Угра.

Свое начало река берёт у деревни Парашенка. Вытекая из местного болота маленьким ручейком у деревни Воронцова, бывшего Рязанцевского сельского сельсовета, в неё впадает Малая Нигва, являясь её первым притоком. Сливаясь, эти две реки образуют Большую Нигву. Продолжая своё течение, Большая Нигва впадает в Серёну у деревень Глинное и Космыново, бывшего Нестеровского сельского совета. У деревни Изъялово в Большую Нигву впадает река Турея, которая протекает по городу Мещовску, районному центру Калужской области.

Местность, по которой протекает река, представляет собой волнистую, слабо всхолмленную равнину, изрезанную руслами ручьёв, оврагами. Как ни коротка Нигва, а протяжённость её более 20 километров, из которых более 10 километров приходится на территорию бывшего Алешинского сельского совета. Она вбирает в себя пять притоков в виде ручьёв и речек, три из которых без названий.

Верхняя часть бассейна реки покрыта лесом. Он то удаляется от воды, то приближается к ней так, что идти приходится по своеобразному зелёному коридоре. Нижняя часть бассейна реки, которая находится на территории бывшего Рязанцевского сельского совета, удалена от песков, и река течёт по равнине.

Нигва неширока и неглубока, редко она достигает в верхнем течении ширины пяти метров, а глубины - полтора метра. Дно песчаное, местами глинистое или мелкопесчаное. Песчаных пляжей нет.

У деревни Маяк Малую Нигву перекрывает небольшая плотина. Образовавшийся водоём местные жители используют для выгула домашних птиц (гусей, уток).

Двигаясь вниз по течению, на реке встречается много небольших заливов, которые имеют местное название: «Аппендицит», «Приволье», «Лохматый бук», «Круглый бук». Раньше у деревни Ломтёво на реке была мельница. Река была полноводная. Сейчас мельницы нет. В реке водилось много рыбы: щука, окунь, плотва, язь, ёрш. На сегодняшний день эта рыба сохранилась

только в глубоких местах, а также в нижнем течении, где река шире и глубже.

Южнее деревни Ломтёво на реке расположилось болото, которое называется Александровским (или Лобановским). Оно протянулось от деревни Ломтёво до деревни Лобаново. Болото представляет собой заболоченную, заросшую часть реки площадью более 500 гектаров. По берегам болота растёт ольха, ива, лоза, смородина, рогоз. На болоте имеется много глубоких омутов, где водится рыба. Летом здесь живёт много диких уток (чирков, крякв), встречается болотная курочка, выпь, на водопой и ночлег часто наведываются кабаны. Из-за наличия большого количества водоплавающей дичи Александровское болото является особенным местом охоты не только местных, но и Калужских охотников, которых часто нам приходилось там встречать. У деревни Лобаново болото кончается, и река становится шире, течение спокойнее. Его скорость достигает 3-5 километров в час. Летом русло зарастает тростником и рогозом. Здесь водится много рыбы, водоплавающей дичи, живут ондатра и бобры.

На двух притоках реки Нигвы, которые берут своё начало у деревень Алешино и Петрушино, построены три искусственных водоёма.

В 1974 году на центральной усадьбе колхоза “Алешинский” был построен молочный комплекс на 800 голов крупного рогатого скота. Вблизи комплекса были размещены культурные пастбища, на которых имеются колодцы и поливальные установки “Фрегат”. Вода в колодцы и для полива пастбищ бралась из построенных прудов, а также они использовались как водопой для животных.

Пруды использовались для разведений ценных пород рыб: карпов, карасей.

Все пруды имеют плотины с шахматными колодцами, поэтому воду можно было спускать с прудов, а рыбу легко вылавливать. Самый большой пруд - третий, который местные жители называют Петрушинским по названию деревни, около которой он находится. Длина его, когда он полностью заполнен водой, составляет около одного километра, а глубина достигает шести метров. Дно глинистое.

В настоящее время пруды мало используются для полива пастбищ, так как пастбищ практически уже не существует. Но на прудах всегда многолюдно: рыбаки ловят рыбу, население ходит купаться.

Члены школьного лесничества «Лесной патруль» регулярно проводят экологические рейды: «Чистая вода», убирают мусор. В школе проводятся экологические беседы.

Нигву мы стараемся изучать и дальше. Наша мечта - сделать на каком-нибудь её участке место отдыха, где мы и все гости могли бы отдыхать.

